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IZVODI IZ RECENZIJE

„...Monografi ja predstavlja celovito i originalno kvalitetno naučno delo koje treba da omogući širokom 
krugu stručnjaka nova znanja iz oblasti istraživanja, eksploatacije i korišćenja obnovljivih izvora ener-
gije,  posebno subgeotermalnih resursa.

...Opšta je ocena da su autori izuzetno uspešno odgovorili na složene naučne izazove multidiscipli-
narnih istraživanja, i da su uspeli da po prvi put od početka istraživanja i korišćenja subgeotermalnih 
resursa u Republici Srbiji, pripreme objedinjen i sveobuhvatan rukopis iz ove naučne oblasti.

...S obzirom da se radi o novoj naučnoj poddisciplini, poseban doprinos ogleda se u razvijanju celovite i 
sveobuhvatne metodologije subgeotermalnih istraživanja. Pored toga, takođe je po prvi put proračunat 
energetski potencijal i predstavljena valorizacija i kvantifi kacija subgeotermalnih resursa u Srbiji, na 
osnovu koje je dokazan izuzetan energetski potencijal podzemnih voda i stenskih masa temperature 
do 30oC.

...Na osnovu iznetog, Komisija posebno predlaže nadležnim institucijama inoviranje i dopunu bilansnih 
elemenata energetske politike Republike Srbije.

...Imajući u vidu izuzetan naučni doprinos, Komisija predlaže da se Monografi ja kategoriše kategorijom 
M41 - Istaknuta Monografi ja nacionalnog značaja...”

Prof. d r Dejan Milenić zaposlen je na Rudar-
sko-geološkom fakultetu od 1995. godine. Dok-
torirao je na Nacionalnom Univerzitetu Republike 
Irske 2004. godine. Predaje na Departmanu za 
Hidrogeologiju. Do sada je objavio preko 120 na-
učnih i stručnih radova i rukovodio i učestvovao 
u realizaciji preko 200 međunarodnih i domaćih 
projekata. Dobitnik je više nagrada u zemlji i ino-
stranstvu. Rukovodilac je Laboratorije za geoter-
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Dr Ana Vranješ, naučni saradnik, diplomirala i 
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je na preko 20 međunarodnih konferencija i uče-
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PREDGOVOR

Poslednje decenije -og i početak I-og veka, obeležile su dramatične promene klimatskih 
pojava na emlji, ubrzano iscrpljivanje osilnih goriva, prvi „energetski” ratovi i traganje za 
novim, čistijim i efi kasnijim gorivima. edan od odgovora na sumorne prognoze u smislu ener-čistijim i efi kasnijim gorivima. edan od odgovora na sumorne prognoze u smislu ener- i efikasnijim gorivima. edan od odgovora na sumorne prognoze u smislu ener-
getske budućnosti planete, nalazi se u ekspanziji korišćenja obnovljivih izvora energije OI . 

Nove tehnologije, velika konkurencija na tržištu, prihvatljive cene i razvoj svesti o energetskoj 
efikasnosti, učinile su OI  dostupnim daleko širem broju korisnika, ukidajući dotadašnji mit o 
„ekskluzivnosti” korisnika čistih tehnologija. anas se skoro petina svih energetskih potreba 
čovečanstva dobija iz OI .

Kao što velikom kompetitivnošću polako istiskuju osilna i nuklearna goriva, i unutar samih 
OI  dolazi do podele na komplikovana i skupa rešenja sa jedne, i jednostavne i je ine načine 
korišćenja sa druge strane. ksploatacija i korišćenje geotermalnih resursa, posebno geoter-
malnih resursa niske entalpije pripadaju drugoj, svakako perspektivnijoj grupi. 

o se posebno odnosi na subgeotermalne energetske resurse, koji su veliku dostupnost i pot-
punu valorizaciju doživeli tek razvojem i ekspanzijom korišćenja toplotnih pumpi. pravo su 
razvoj toplotnih pumpi i temperatura koju „proizvode”, bili jezičak na vagi koji danas omogu-

ćava najširu primenu subgeotermalne energije, najlakše i najje inije dostupnog energetskog 
resursa.

Shvatajući ove činjenice, autori monografi je su se još pre desetak godina našli pred dile-činjenice, autori monografi je su se još pre desetak godina našli pred dile-, autori monografije su se još pre desetak godina našli pred dile-

mom  da li u istraživanju geotermalnih resursa u Srbiji ići za naučnim snovima o dubokim 
visokotemperaturnim strukturama i realizaciji bušotina dubljih od hiljadu metara ili sagledati 
realnost i razvijati novu naučnu poddisciplinu koja će uzeti u obzir plitke i „hladne” resurse, ali 
daleko obimnije i dostupnije.

Odgovor je, kao i uvek, dala praksa i primena. anas se u Srbiji godišnje izbuši na stotine, 
možda i hiljade novih, relativno plitkih, bunara i geotermalnih sondi do 00 m  a desetine 
hiljada kvadrata se uspešno greje korišćenjem ovih subgeotermalnih resursa.  isto vreme, 
izvedu se tek jedna ili dve bušotine preko 1 000 m dubine. 
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bog svega navedenog, javila se potreba da se i široj javnosti predstave osnovni pojmovi o 
istraživanju, eksploataciji i korišćenju subgeotermalnih resursa, što je i bio jedan od glavnih 
motiva nastanka ove monografije. 

Monografija bi trebalo da ima edukativan karakter ne samo za studente viših godina studija, 
već i za kolege-inženjere svih tehničkih nauka koji su već angažovani u poslovima hidroge-

ologije i drugih tehničkih disciplina vezanih za subgeotermalne resurse. Paralelno sa tim, 
kako to obično biva u nas, kao odgovor na izrazito povećane zahteve tržišta za subgeoter-
malnim istraživanjima, javio se veliki broj priučenih i neobrazovanih, kvazi stručnjaka koji 
se nameću potencijalnim investitorima agresivnim i dampinškim pristupom.  želji da bar 
steknu osnovna znanja o našoj struci, i njima namenjujemo ovu knjigu.

Monografija je konceptualno podeljena u 4 dela.

Prvi deo predstavlja teoretsku podršku i definisanje osnovnih pojmova iz oblasti ener-
getike i životne sredine, obnovljivih izvora energije uopšte, detaljnog objašnjenja geoter-životne sredine, obnovljivih izvora energije uopšte, detaljnog objašnjenja geoter- sredine, obnovljivih izvora energije uopšte, detaljnog objašnjenja geoter-
malnih resursa kao i definisanje pojma subgeotermalne energije poglavlja 1-4 .

Drugi deo precizno definiše sve istražne radnje, metodske postupke i procedure u 
istraživanju, eksploataciji i korišćenju sugeotermalnih energetskih resursa. Ovo pogla-

vlje predstavlja bazu, osnovu za svakog inženjera, kroz koje će ovladati detaljnim tehni-će ovladati detaljnim tehni- ovladati detaljnim tehni-
kama subgeotermalnih istraživanja poglavlja - .

Treći deo bavi se valorizacijom subgeotermalnih resursa, odnosno njihovim vredno-

vanjem sa najrazličitijih aspekata poput finansijskih, ekoloških, tehnoloških i sl. akođe 
se u ovom poglavlju subgeotermalni resursi svrstavaju i kategorišu prema svim različitim 
kriterijumima poglavlje .

Četvrti deo se odnosi na analizu e ekata korišćenja subgeotermalnih resursa u zgra-

darstvu, ekološke aspekte korišćenja, kvantifikovanje subgeotermalnog potencijala u 
Republici kao i predstavljanje prvog geotermalnog in ormacionog sistema u Srbiji  eo-

termist, koji su autori razvili u vidu posebnog so verskog paketa poglavlja -1 .

 knjizi je dat veliki broj primera iz naučne i stručne prakse, kako autora udžbenika navedeno 
je preko 0 najznačajnijih , tako i drugih kolega iz zemlje i inostranstva, istraživača i inženjera 
koje se bave subgeotermalnim resursima preko 1 0 re erentnih izvora, poglavlje 13 . Pored 
toga, u monografiji se na 10 strana nalazi  slika i 4 tabele.

Monografija bi takođe trebalo da predstavlja uvod u daleko šira istraživanja svih vidova geoter-
malnih resursa u Republici, kako bi se konačno posle  godina od prve procene bez ojvodi-
ne i Kosova i Metohije  konačno završno, ili u potpunosti kvantifikovali na teritoriji naše države.
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